



國立中山大學
管理學院院長遴選委員會
80424 高雄市鼓山區西子灣蓮海路七十號

院長遴選委員會委員鈞鑒：

後學是國立臺灣大學資訊管理系特聘教授兼系主任魏志平，目前同時擔任科技部人文司管理二學門召集人，非常榮幸有此機會向 貴委員會推薦黃三益教授。我曾於 1996 至 2005 年間於 貴校資訊管理學系任職，與黃三益教授共事九年，之後也一直與黃教授進行多項研究合作，共事多年，對於黃教授知之甚稔，故欣然向 貴委員會極力推薦黃三益教授出任貴院院長一職。

黃教授 1994 年於美國明尼蘇達大學取得博士學位，旋即返國於工業技術研究院電腦與通訊研究所任職，1995 年 8 月開始在國立中山大學資訊管理學系任教，至今已有 23 個年頭，黃教授幾乎可說是將其畢生奉獻給國立中山大學。黃三益教授傑出的研究能力、優秀的教學表現、熱忱的行政服務，都是他給予我最深刻的印象，並相當敬佩其能夠如此全方位的奉獻個人之力於台灣學術界。

在研究能量方面，黃教授近幾年主要的研究在工作流程管理(Workflow Management System)與推薦系統(Recommender System)，其諸多著作發表在資管領域相當重要的期刊，像是 *Decision Support Systems*, *INFORMS Journal on Computing*, *Electronic Commerce Research and Applications* 等，黃教授的著作也發表在電腦科學領域的頂尖期刊，像是 *VLDB Journal*, *IEEE Transactions on Services Computing* 等，黃教授的學術研究能量豐碩、品質優異，為 貴校學術研究能量增添不少色彩。

追求研究品質之外，黃教授在教學工作亦不遺餘力，黃教授的授課大多是資訊科技相關課程，希望學生畢業後面對職場有較強大的即戰力，故課程相當強調學生的實作能力。在課程開設方面，基礎課程需要承擔的課程負擔相較為重，黃教授在看見學生能力培養的迫切性後，主動擔任大一第一學期「計算機概論」與「計算機概論實習」的授課老師，希望能提前奠定學生技術基礎。近年教學趨勢轉向翻轉教室模式，黃教授為了強化學生的學習吸收力，其「資料庫系統」課程採用了此模式，每週付出更多的時間來進行課程講解影片預錄。黃三益教授對於教學的投入，從 1998、2005、2007 年獲得管理學院的優良教學獎可獲得驗證，亦是本人相當感佩的地方。

在研究與教學沉重的負擔下，黃三益教授基於對國立中山大學的歸屬感、責任感，



熱忱的投入更為繁重的行政事務，期盼能夠貢獻自己的心力於校內各項服務工作，黃教授曾擔任的行政職務分別是圖書館系統資訊組組長(1999/3-2003/7)、資訊管理學系系主任(2010/8-2013/7)、管理學術研究中心主任(2016-2 迄今)，我從各方人士口中聽到的評價都是正面的，且無一不敬佩其在行政事務上的熱誠與奉獻。

大學教授除了學術研究發展的責任外，如何將理論基礎推廣至實務層面，經常面臨極大的困境，產學合作的接軌與推動是相當大的考驗，黃教授除了要求學生實作能力外，對自己也有著相同的要求，希望將研究計畫與產業接軌，故近年來，其承接了多項產學合作計畫，與多位不同領域的教師合作，其中有不少是國內相當優秀年輕學者，在此也能看到黃教授提攜後進的學者氣度。

綜合上述，本人認為以黃三益教授的研究表現、教學投入、行政工作、產業連結、跨領域合作來看，黃三益教授是一位具有學術高度、行政經驗的學者，特此向貴委員會極力推薦黃三益教授。

肅此 敬頌

研安

魏志平 敬上
特聘教授兼系主任

中華民國 107 年 8 月 27 日

國立中山大學政治學研究所
National Sun Yat-sen University
Institute of Political Science

高雄市 80424 鼓山區蓮海路 70 號
70 Lien-hai Road, Ku-shan District,
Kaohsiung 804, Taiwan, R.O.C

各位遴選委員鈞鑒：

大家好！

很榮幸有機會向大家推薦資訊管理系黃三益教授參與此次 貴管理學院的院長遴選。

我與黃教授在中山認識且有共事經驗已近廿年，對其為人處事，可說知之甚深，深覺他願意出來為管院服務，真是 貴院福氣！

首先必須大力稱讚黃教授的為人。在當今功利掛帥的社會及校園競爭情境裡，三益兄是難得的願意以自己的資訊專業技術，協助公益事務及他人的研究，而不是緊盯著自己的出版紀錄，汲營於名與利。敝人與其互動過程中，甚多這樣的感受，這裡簡單舉三個例子說明。

第一個是三益兄在圖書館任職系統資訊組組長時(1999-2003)，我因時任圖書館長，所以對他所作所為知之甚詳。他曾親自規劃帶領設計出 eThesys 軟體，可提供論文繳交、審核、查詢、系統維護等多功能，並免費提供給各高等院校安裝，曾多達 30 院校納入使用。這一創舉，對當時的三益兄而言，是犧牲寫論文、多發表，以備盡快升等的時間及精力，來戮力完成的。

第二個事例是三益兄常年是我科技部研究計畫的共同主持人(總共有 7 件，最近的「能知公民培養的實驗及實作」，編號：MOST105-2410-H-110-012-SS3，2016/8/1-2019/7/31)。如各位學術先進所知，「共同主持人」無給，做不做事則視個別情形而定。三益兄則是一定做事，且是資訊技術提供協助的骨幹，沒有他的加持，計畫就面臨癱瘓；但計畫成果出版上，他卻未享名份(我的錯!)。他還能持續不懈的支援，包括再與我合作教育部支持的 iConcern 校園審議平台(2017~)，他仍是不可或缺的技术主幹，卻仍是薄利，也不利於資訊專業出版。

第三個事例是與我合授「政治與資訊」課程多年，都是義務的投入，今年(2018)此課程好不容易拿到教育部「數位人文創新人才培育計畫」的補助經費，可以有些鐘點費，但三益兄卻全捐贈至我們一起成立的「台灣開放民主守望協會」。面對三益兄的心存公益、常去私欲的作為，我只能對自己說「慚愧！慚愧！」，但要對 貴院說「三益如當院長，福氣！福氣！」

國立中山大學政治學研究所
National Sun Yat-sen University
Institute of Political Science

高雄市 80424 鼓山區蓮海路 70 號
70 Lien-hai Road, Ku-shan District,
Kaohsiung 804, Taiwan, R.O.C

至於三益兄的處事，嚴謹踏實，應是與其共事過的人，都有相似的感受。他從來秉持一步一腳印的原則，不打高空，也不虛諾，所以他承接或合作的案子，都有紮實的成果並獲得好評。我個人與他合作的計畫(如前述)，在技術部分完全可依賴三益兄提供的支援；同時，三益兄對我們要求做不到的事情，也會清楚的在事前說明，讓我們不要太高高懸遠，這種工程師的性格，對我的團隊而言，是再珍貴不過的學習「跨域溝通，築夢踏實」。而也是這樣的性格，平日未見鋒芒，但需要真槍實彈評比時，工程師總能拿出紮實的成果。我就親耳聽現今校長在談學校的「大數據中心」時，大力稱讚三益兄在管理學術研究中心所推動建置的「大數據平台」，做的成績出色。管院如有這樣工程師性格的人來帶領，無論國內或國際的評比上，或更令人耳目一新，帶出新的領導氣象及成果展現。

關於三益兄的為人處事，可以誇讚的還很多，但以他的個性，大概也不願意我說太多。希望以上這些說明，能幫助各委員實質真切的了解黃三益教授--管院院長的參選人。

敝人在中山服務卅餘年，也寫過各種推薦信，但這次推薦黃教授，有完全發自內心的喜悅及踏實的感受。

如各位遴選委員需要任何進一步有關黃三益教授的訊息，請不吝賜教聯繫，我全力配合提供。

此

順頌 時綏

後學



廖達琪敬上

中山大學政治所教授

dcliao@mail.nsysu.edu.tw

2018/8/27